
Χαιρετισμός τιμής και μνήμης στους 200 εκτελεσμένους κομμουνιστές της
Καισαριανής

Στο πλαίσιο της εργατικής Πρωτομαγιάς 2022, αντιπροσωπεία της Πρωτοβουλίας μας
συμμετείχε στις εκδηλώσεις-ιστορικό περίπατο στο Σκοπευτήριο Καισαριανής, απευθύνοντας
χαιρετισμό και καταθέτοντας στεφάνι. Παρακάτω η σύντομη ομιλία που εκφώνησε η
Ιωάννα Τσιαμούρα εκ μέρους της Γραμματείας της «Πρωτοβουλίας για σύγχρονο
κομμουνιστικό πρόγραμμα και κόμμα» στον τόπο εκτέλεσης, στο «Θυσιαστήριο της
Λευτεριάς» στην Καισαριανή, στις 2 Μαΐου 2022:

Φίλες και φίλοι, σύντροφοι και συντρόφισσες,

Εκατοντάδες στεφάνια, έχουν κατατεθεί σε αυτό το σημείο, δεκάδες λόγοι έχουν δοθεί και
δίνονται κάθε χρόνο για να τιμηθούν οι εκτελεσθέντες της Καισαριανής. «Οι Έλληνες που δε
λύγισαν» θα πουν κάποιοι, ή «εκείνοι που θυσιάστηκαν για τη δημοκρατία και την
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ελευθερία». Παραδόξως, σε πολλούς από αυτούς ξεφεύγει κάθε φορά μια μικρή – για
εκείνους – λέξη.

Η ανακοίνωση που υπέγραφε ο Στρατιωτικός Διοικητής Ελλάδος στις 30 Απριλίου του 1944
έγραφε χαρακτηριστικά: «Ως αντίποινα διατάχτηκε: Ο τυφεκισμός 200 κομμουνιστών την
1.5.1944». 200 Κομμουνιστών.

80 σχεδόν χρόνια μετά, η μνήμη και το όνομα των διακοσίων της πρωτομαγιάς του ‘44, των
εργατών της ματωμένης πρωτομαγιάς του ’36 και όλων όσων πολέμησαν και έδωσαν τη ζωή
τους για το αύριο της ανθρωπότητας, εκτελείται ξανά και ξανά. Όσο η ελευθερία δε βρίσκει
τα χνάρια του αίματός τους, όπως λέει και ο ποιητής. Όσο οι ισχυροί και δυνατοί αυτού του
κόσμου δολοφονούν τους λαούς με τους πολέμους και την προσφυγιά. Όσο η πιο όμορφη λέξη
που γράφτηκε για να περιγράψει το αύριο, ταυτίζεται με τον ολοκληρωτισμό και την
παρακμή ή στην καλύτερη σβήνεται από τα βιβλία της Ιστορίας.

Σε όλο τον κόσμο, σε όλους τους τοίχους σήμερα, δολοφονείται η ζωή. Ο σύγχρονος
καπιταλισμός καταστρέφει τη φύση και τον άνθρωπο. Μετατρέπει τα δημόσια αγαθά σε
εμπορεύματα και αφήνει τη μεγάλη πλειοψηφία χωρίς υγεία, χωρίς πρόσβαση στη μόρφωση,
τον πολιτισμό, την ιστορία και την πολιτική. Γεννά πανδημίες, καίει τα δάση και
καταστρέφει τις πόλεις μας. Καρπώνεται τον πλούτο που παράγει η ανθρωπότητα,
υποδουλώνει όλο το «είναι» μας στο κέρδος, οδηγεί τους νέους και τις νέες στην ανεργία,
την κατάθλιψη και το άγχος. Θρέφει το μίσος και τον ανταγωνισμό στις ζωές των
ανθρώπων, βλέπει τον εχθρό στην τέχνη, στον έρωτα, την αλληλεγγύη, στον αγώνα για
ελευθερία.



Όσο όμως κι αν προσπαθούν να πείσουν ότι αυτό είναι το μέλλον της ανθρωπότητας, ότι η
καπιταλιστική βαρβαρότητα είναι το τέλος της ιστορίας, τόσο οι κολασμένοι του 21ου
αιώνα με τους αγώνες και τις αντιστάσεις τους θα μαρτυρούν το αντίθετο. Ότι αυτός ο
κόσμος μπορεί και πρέπει να αλλάξει. Ότι το μέλλον της ανθρωπότητας δεν είναι η κρίση και
οι πόλεμοι, αλλά η ολόπλευρη χειραφέτηση των εργαζομένων και η πανανθρώπινη ελευθερία
των λαών. Και ότι ο κομμουνισμός – η μικρή αυτή λέξη που με τόση μανία
προσπαθούν να σβήσουν απ’ τις μνήμες μας – είναι τάση και δυνατότητα στο
σήμερα που οι ίδιες οι αντιφάσεις του συστήματός τους γεννούν.

Εκ μέρους της «Πρωτοβουλίας για σύγχρονο κομμουνιστικό πρόγραμμα και κόμμα»,
θεωρούμε ότι για να τιμήσουμε τη μνήμη και τον αγώνα όσων έδωσαν τη ζωή τους για την
ελευθερία, δεν αρκούν τα στεφάνια ή στην καλύτερη οι επαναστατικές επικλήσεις. Είναι
μέγιστο καθήκον μας στην ιστορική αυτή καμπή της κρίσης και των μεγάλων ερωτημάτων
που τίθενται, να συμβάλλουμε στη διαμόρφωση των μεγάλων απαντήσεων που έχει ανάγκη ο
κόσμος της δουλειάς για να χειραφετηθεί από την καπιταλιστική βαρβαρότητα. Για μια νέα
εξόρμηση της εργατικής πολιτικής και ενός κινήματος κομμουνιστικής απελευθέρωσης, τη
μόνη δυνατή και συνολική απάντηση στις τεράστιες αντιθέσεις και άλυτες αντιφάσεις του
γερασμένου αυτού συστήματος.

Η νέα κομμουνιστική ελπίδα και μαζί και ο λόγος μας σήμερα εδώ, όσο και αν θυμάται, τιμά
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και παίρνει παράδειγμα από τους αγώνες των κομμουνιστών και κομμουνιστριών ανά τον
κόσμο, δεν μπορεί παρά να αντλήσει την κύρια έμπνευσή του από την αυριανή ευτυχία
του κόσμου.

Η μέρα είναι κοντά.

Θα βαδίσουμε.

Ιωάννα Τσιαμούρα, εκ μέρους της Πρωτοβουλίας για σύγχρονο κομμουνιστικό
πρόγραμμα και κόμμα, Μάης 2022


